【高三一轮化学复习学案】   主备人：崔玉波       时间：


 原子结构和元素周期律
第一课时
【复习目标】
1．了解原子序数和核外电子排布规律的初步知识 
2．了解元素周期表的结构理解元素周期律的实质
3．理解原子结构与元素性质的递变关系
4．能够综合以上知识解决一些简单的化学问题 

考点一：原子结构与元素周期表
【回顾·总结】
     1．在空白周期表上画出相应原子结构示意图，同时回顾核外电子的排布规律。
2．元素在周期表中的位置与原子结构有哪些关系？
表中的位置——————————————————原子结构
原子序数              =                                                 
周期序数              =                                       
主族序数               =                                       
【针对训练】
1．在前18号元素中：①与Ne原子电子层结构相同的离子有              ；②族序数等于周期数的元素：           ；③族序数等于电子层数2倍的元素：         ；④周期数是族序数3倍的元素：         ；⑤最外层电子数是次外层电子数2倍的是：      ，是次外层电子数3倍的是        ；⑥次外层电子数是最外层电子数2倍的元素是：        。
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2.如图为元素周期表中前四周期的一部分，若B元素的核电荷数
为x，则这五种元素的核电荷数之和为(   )

A．5x+10

B．5x


C．5x+14 

D．5x+16

3．A、B、C为三种短周期元素，A、B在同周期，A、C的最低价离子分别为A2-和C-，B2+和C-具有相同的电子层结构。下列说法中正确的是（    ）
A．原子序数：A＞B＞C

B．原子半径：A＞B＞C

C．离子半径：A2-＞B2+＞C-
D．原子最外层电子数：A＞C＞B
知识链接：元素  核素  同位素
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1．在11H、12H、13H、612C、613C、614C、714N、715N中，核素     种， 元素为      种。

其中12C、613C、614C的关系为        
   2．判断下列说法的正误：

（1）同种元素的原子均有相同的质子数和中子数。





（     ）

（2）中子数为20的氯原子表示为
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（     ）
（3）14C可用于文物的年代鉴定，14C与12C互为同素异形体。



（     ）

（4）在18g18O2中含有NA个氧原子。








（     ）
考点二：元素周期律

【回顾·总结】
1．元素周期律的内容是什么？
2．原子结构决定了元素的主要性质，它们的具体关系是怎样的？
（1）最外层电子数与元素化合价有什么关系？
（2）同周期原子半径如何变化，试从原子结构角度解释？
（3）同周期元素金属性和非金属性如何变化？ 

【针对训练】
1．(2009海南，2，3分)同一短周期的元素W、X、Y、Z的原子序数依次增加，下列叙述正确的是 
(    )

A．单质的化学活泼性：W<X<Y<Z


B．原子最外层电子数：W<X<Y<Z

C．单质的氧化能力：W<X<Y<Z


D．元素的最高化合价：W<X<Y<Z
2．(2009山东，11，4分)元素在周期表中的位置，反映了元素的原子结构和元素的性质。下列说法正确的是   
















 (    )

A．同一元素不可能既表现金属性，又表现非金属性

B．第三周期元素的最高正化合价等于它所处的主族序数

C．短周期元素形成离子后，最外层都达到8电子稳定结构

D．同一主族的元素的原子，最外层电子数相同，化学性质完全相同
知识链接：
微粒半径大小的比较：

1．Na     Mg     Al    Li    K     Cs 
    2．Na+、O2-、Mg2+、F-：

    3．Fe2+    Fe3+； S     S2-
同周期的微粒：
同主族的微粒：
具有相同电子层数结构的离子：
同一元素的不同微粒： 

【当堂训练】
1．我国稀土资源丰富。下列有关稀土元素
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Sm的说法正确的是(    )

A．
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Sm与
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Sm互为同位素      B．
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Sm的质量数相同

C．
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Sm与
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Sm是同一种核素    D．
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Sm的核外电子数和中子数均为62

2．下列表述的化学用语，正确的是(    )

A．16O2与18O2互为同分异构体
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B．
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H2互为同位素

C．S2-的结构示意图

D．16O与18O核外电子排布方式不同

3．同一短周期的元素W、X、Y、Z的原子序数依次增加，下列叙述正确的是(    )

A．单质的化学活泼性：W<X<Y<Z


B．原子最外层电子数：W<X<Y<Z

C．单质的氧化能力：W<X<Y<Z



D．元素的最高化合价：W<X<Y<Z
4．已知X、Y、Z都是短周期元素，它们的原子序数依次增大，Z原子的电子层数与它的核外电子总数相等，而Z原子的最外层电子数是次外层的3倍，Y和Z可以形成两种以上气态化合物，则下列说法错误的是    (    )

A．Y和Z可以组成一种Y和Z的质量比为7：8的化合物
B．X、Y、Z可以组成一种盐 
C．X和Z可以组成原子个数比分别为1：1和2：1常温下呈液态的两种化合物
D．由X、Y、Z三种元素中的任意两种组成的10电子微粒有2种

5．现有部分元素的原子结构特点如表：

            

(1)画出W原子结构示意图                            。

(2)元素X与元素Z相比，非金属性较强的是                   ，写出一个能表示X、Z非金属性强弱关系的化学反应方程式                                           。
(3)X、Y、Z、W四种元素形成的一种离子化合物，其水溶液显强酸性，该化合物的化学式为                                                   。
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          和         决定核素的种类


（即原子的种类）





          数决定元素的种类
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